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Giustifica con il calcolo i quesiti contrassegnati con l’asterisco.   *
1. * Un sottile filo d’argento lungo 1 m si allunga di 1,9 mm quando la sua temperatura aumenta di 100°C. Quanto vale il coefficiente di dilatazione lineare dell’argento?
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2. Qual è la corretta traduzione in kelvin della seguente affermazione: “La temperatura dell’acqua era di 62°C, ma adesso è diminuita di 15°C ”?
	La temperatura dell’acqua era di 62K, ma adesso è diminuita di 15K
	La temperatura dell’acqua era di 335K, ma adesso è diminuita di 15K
	La temperatura dell’acqua era di 62K, ma adesso è diminuita di 320K
	La temperatura dell’acqua era di 335K, ma adesso è diminuita di 287K

	
	
	
	


3. * Se un materiale solido ha coefficiente di dilatazione lineare pari a 
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, qual è il valore del suo coefficiente di dilatazione cubica?
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4. L’acqua raffreddata da 4°C a 0°C:

	Aumenta la densità
	Si espande
	Si contrae
	Mantiene un volume costante

	
	
	
	


5. Secondo la legge di Boyle, la pressione di un gas mantenuto a temperatura costante è:

	Direttamente proporzionale al suo volume
	Inversamente proporzionale al suo volume
	Direttamente proporzionale al quadrato del suo volume
	Inversamente proporzionale al quadrato del suo volume

	
	
	
	


6. Per comportarsi secondo il modello di gas perfetto un gas deve: 

	Avere una bassa densità e trovarsi ad una temperatura lontana dal punto di liquefazione
	Avere una elevata densità e trovarsi ad una temperatura lontana dal punto di liquefazione
	Avere una elevata densità e trovarsi ad una temperatura vicina al punto di liquefazione
	Avere una bassa densità e trovarsi ad una temperatura vicina al punto di liquefazione

	
	
	
	


7. La seconda legge di Gay-Lussac afferma che a volume costante:

	Il rapporto fra la pressione e la temperatura Celsius rimane costante
	Il rapporto fra la pressione e la temperatura assoluta rimane costante
	Il prodotto della pressione per la temperatura assoluta rimane costante
	Il prodotto della pressione per la temperatura  Celsius rimane costante

	
	
	
	


8. Se a pressione costante raddoppiamo la temperatura assoluta di un gas perfetto cosa succede al volume?

	raddoppia   
	dimezza
	non possiamo saperlo se non conosciamo il valore della temperatura iniziale e finale
	non possiamo saperlo se non conosciamo il valore della pressione

	
	
	
	


9 . La relazione tra caloria e joule è data da:
	1cal = 4186 J
	1cal = 4,186 J
	1J = 4,186 cal
	1J = 4186 cal

	
	
	
	


10. * Una pentola per la cottura degli spaghetti contiene 3 l di acqua alla temperatura di 18 °C. Quale quantità di calore bisogna fornire all’acqua per portarla all’ebollizione ?

	264 kcal
	246 kcal
	3 kcal
	54 kcal

	
	
	
	


11. * Per fondere 100 kg di una sostanza, già alla temperatura di fusione, occorrono 2500 kJ. Qual è il calore latente di fusione della sostanza ?

	25 J/kg
	0,04 kJ/kg
	25 kJ/kg
	2500 kJ/kg

	
	
	
	


12. Due masse di acqua a temperature diverse, T1 e  T2 vengono mescolate. E’ possibile che la temperatura d’equilibrio sia uguale alla media aritmetica di T1 e  T2  ?

	No, in nessun caso
	Sì, in ogni caso
	Sì, ma solo se le masse sono uguali e non vi sono dispersioni di calore
	Sì, ma solo se le masse sono uguali

	
	
	
	


13. Il calore specifico di un corpo è:

	La quantità di calore contenuta nel corpo
	L’energia posseduta dal corpo
	L’energia occorrente per innalzare di 1 °C la temperatura del corpo
	L’energia  per innalzare di 1 °C la temperatura di 1 kg di sostanza 

	
	
	
	


14. Qual è la relazione tra calore specifico (c), capacità termica ( C ) e massa m di un corpo ?

	c=m/C
	c=C/m
	c=Cm
	Non c’è nessuna relazione

	
	
	
	


15. Quale tra questi passaggi di stato non avviene a temperatura fissata?
	La fusione 
	L’ebollizione
	L’evaporazione
	La solidificazione

	
	
	
	


16. Per diminuire la dispersione di calore verso l’esterno in un fabbricato, a parità di tipo di materiale occorrerebbe:
	Diminuire sia lo spessore delle pareti sia l’area delle stesse 
	Aumentare sia lo spessore delle pareti sia l’area delle stesse
	Diminuire lo spessore delle pareti e aumentare l’area delle stesse
	Aumentare lo spessore delle pareti e diminuire  l’area delle stesse

	
	
	
	


17. Il trasferimento di energia con trasporto di materia si ha:
	Nella conduzione 
	Nell’irraggiamento
	Solo nella convezione
	In tutti e tre i casi

	
	
	
	


18. La temperatura di 0 K è la minima raggiungibile  perché:
	Per temperature più basse il volume di un gas perfetto diventerebbe troppo grande 
	Per temperature più alte il volume di un gas perfetto diventerebbe negativo
	Per temperature più basse il volume di un gas perfetto diventerebbe negativo
	A questa temperatura un gas perfetto non segue più le leggi dei gas

	
	
	
	


19. Una curva disegnata in un diagramma spazio-tempo rappresenta:

	La traiettoria di un punto materiale
	La velocità di un punto materiale
	La legge oraria del moto di un punto materiale
	La distanza percorsa da un punto materiale

	
	
	
	


20. * Un’auto passa in 6s da 80 km/h a 120 km/h. Determina l’accelerazione media.
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21. Come puoi descrivere a parole il moto rappresentato nel grafico qui riportato?
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	Il punto materiale si muove prima verso l’alto, poi verso il basso, quindi diritto
	

	Il punto materiale si muove prima verso sinistra, poi verso destra, poi diritto, sempre avanzando
	

	Il punto materiale si muove prima in avanti, poi all’indietro, quindi sta fermo
	

	Il punto materiale si muove prima con velocità crescente, poi decrescente, quindi costante
	


22. Lo spazio complessivo percorso in un moto è dato dall’area sottesa dal grafico:

	spazio-tempo
	velocità-tempo
	accelerazione-tempo
	orario

	
	
	
	


23. * L’equazione oraria relativa al moto rettilineo di un corpo è: 
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Il corpo si muove di moto…..
	uniformemente accelerato, la sua posizione iniziale è s0=2m, la sua accelerazione è a=2m/s2
	uniforme, la sua posizione iniziale è s0=2m, la sua velocità è v=4m/s
	uniformemente accelerato, la sua velocità iniziale è v0=2m/s, la sua accelerazione è a=4m/s2
	uniformemente accelerato, la sua velocità iniziale è v0=2m/s, la sua accelerazione è a=2m/s2

	
	
	
	


24. Un corpo è lanciato verso l’alto con velocità iniziale di 20 m/s. Quale delle seguenti equazioni, in cui g è l’accelerazione di gravità, rappresenta matematicamente il problema (sistema di assi cartesiani rivolto verso l’alto)?
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25. Due corpi di massa diversa cadono dalla stessa altezza. Se la massa del primo è doppia di quello del secondo, trascurando la resistenza dell’aria:

	il primo  impiega metà del tempo del secondo a raggiungere il suolo
	Il primo impiega il doppio del tempo del secondo a raggiungere il suolo
	I due corpi impiegano lo stesso tempo a raggiungere il suolo
	Nessuna delle precedenti affermazioni è esatta perché non si conosce l’altezza dalla quale cadono i corpi.
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26. Riferendoti alla figura, che cosa puoi affermare? 
	L’auto1 si muove ad una velocità costante superiore a quella dell’auto 2
	

	Le due auto si muovono alla stessa velocità, ma l’auto 1 è partita prima dell’auto 2.
	

	L’auto 1 si muove con velocità costante maggiore dell’auto 2
	

	Le due auto si muovono con la stessa accelerazione, ma con diversa velocità iniziale
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27. Quale dei seguenti grafici rappresenta, trascurando l’attrito con l’aria, il moto di una palla che viene lanciato verticalmente verso l’alto e cade a terra? Segna la risposta corretta.
28. In un grafico spazio-tempo il moto di due corpi è rappresentato da due rette uscenti dall’origine. La retta del corpo A ha pendenza maggiore di quella del corpo B. Cosa si può dire delle loro velocità?

	Nulla, perché non si conoscono i valori numerici
	La velocità di A è uguale a quella di B
	La velocità di A è maggiore di quella di B
	La velocità di A è minore di quella di B

	
	
	
	


29. * Un corpo si muove di MRUA con accelerazione di 2 m/s2. In quanto tempo raggiunge una velocità di 80 m/s partendo da fermo?
	100s
	40s
	0,01s
	20s

	
	
	
	


30. * In un intervallo di 2 minuti un veicolo percorre una distanza di 240 m. Indica qual è la sua velocità in km/h
	3,6
	7,2
	12,0
	24,0

	
	
	
	


Ogni risposta corretta del TEST vale 2pti
PROBLEMI
1. Un pezzo di metallo di massa 100g ha una temperatura di 150°C. Dopo essere stato immerso in 50g di acqua, che si trovava inizialmente a temperatura di 20 °C, il metallo e l’acqua raggiungono una temperatura d’equilibrio di 40°C.
a. Formalizza il problema (imposta dati…) e scrivi il bilancio termico del sistema.  4pti

b. Calcola il calore specifico del metallo.      6pti
2. Due automobili partono da due città distanti tra loro 600 km, muovendosi di moto rettilineo uniforme nella stessa direzione ma in versi opposti. La prima auto si muove alla velocità costante di 100 km/h, la seconda alla velocità costante di 50km/h.
1. Scrivi le leggi orarie dei due corpi e rappresenta la situazione su un diagramma cartesiano.   4pti

2. Determina algebricamente e graficamente dopo quanto tempo e a quale distanza da ciascuna delle due città si incontrano.  4pti

3. Determina dopo quanto tempo raggiungono le due città verso le quali si stanno muovendo. 2pti

3. Un autotreno viaggia alla velocità di 72 km/h, quando il conducente si accorge di un ostacolo sulla strada e, dopo un tempo di reazione di 0,2s, comincia a frenare. Supponendo che la decelerazione sia costante durante tutta la frenata, e che il mezzo impieghi 12s prima di fermarsi calcola:
a. la decelerazione del mezzo          4pti
b. lo spazio totale percorso nei 12,2 s         6pti
4. Un proiettile viene sparato verticalmente verso l’alto con velocità iniziale uguale a 392 m/s. Calcolare:

a.  l’altezza massima raggiunta    2,5 pti
b. il tempo impiegato a raggiungerla  2,5 pti
c. l’altezza cui si trova dopo 30 secondi   3pti
d. la velocità con cui ricade al suolo         2pti

	TEST
	PROBLEMA 1
	PROBLEMA 2
	PROBLEMA 3
	PROBLEMA 4
	TOTALE

	
	60
	
	10
	
	10
	
	10
	
	10
	
	100


  SOLUZIONI PROVA COMUNE CLASSI PRIME 2006 / 2007

Test

	Quesito 1
	C
	
	Quesito 11
	C
	
	Quesito 21
	C

	Quesito 2
	B
	
	Quesito 12
	C
	
	Quesito 22
	B

	Quesito 3
	B
	
	Quesito 13
	D
	
	Quesito 23
	C

	Quesito 4
	B
	
	Quesito 14
	B
	
	Quesito 24
	A

	Quesito 5
	B
	
	Quesito 15
	C
	
	Quesito 25
	C

	Quesito 6
	A
	
	Quesito 16
	D
	
	Quesito 26
	D

	Quesito 7
	B
	
	Quesito 17
	C
	
	Quesito 27
	B

	Quesito 8
	A
	
	Quesito 18
	C
	
	Quesito 28
	C

	Quesito 9
	B
	
	Quesito 19
	C
	
	Quesito 29
	B

	Quesito 10
	B
	
	Quesito 20
	B
	
	Quesito 30
	B


Soluzioni problemi

1. 
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 b.   t =4h       ∆S1=400Km           ∆S2=200Km

 c.   ∆t1=6h  ∆t2=12h 

3. 
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               b.  Stot = 124m

4. a.   h = 7840 m              b.   ∆t = 40s        c.  h(30s) = 7350 m    d. v = 392 m/s
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